
2021-2022学年高中化学苏教版（2019）必修第一册：专题1物质的分类及计量第三单元物质的分散系
一、单选题（共16题）
1.关于Fe(OH)3胶体的说法正确的是（   ）            
A. 属悬浊液             [image: image1.png]


B. 分散质是水          [image: image2.png]


C. 能产生丁达尔效应             [image: image3.png]


D. 可完全电离成Fe3＋和OH－
2.对于XOH型化合物而言(X是除H，O外的其它元素)，下列说法中正确的是（    ）            
A. XOH的水溶液不能导电
B. XOH不可能是酸
C. 当X是碱金属时，它一定是强碱
D. XOH一定是共价化合物
3.化学与环境、生产和生活等密切相关，下列说法正确的是（　　）
A. 明矾是一种水处理剂，可用于水的杀菌、消毒    [image: image4.png]


     B. 用食醋可除去水壶内壁上的水垢
C. 因花中有芳香醇因此才闻到花香                                [image: image5.png]


D. pH小于7的雨水即为酸雨
4.下列化学用语错误的是（      ）
A.NaHS在水中电离: NaHS=Na++HS- 、HS-+H2O [image: image6.png]


H3O++S2-
B.Al(OH)3电离: H2O+AlO2-+H+[image: image7.png]


Al(OH)3[image: image8.png]


Al3++3OH-
C.Na 2SO3水解：SO3 2-+ 2H2O [image: image9.png]


H2SO3 +2OH-
D.HCl电离：HCl =H++Cl-
5.下列物质依次按照混合物、氧化物、弱电解质和非电解质的顺序排列的一组是（   ）            
A. 淀粉，CuO，HClO，Cu
B. 水玻璃，Na2O•CaO•6SiO2  ， Na2O，SO3
C. KAl（SO4）2•12H2O，KClO3  ， NH3•H2O，CH3CH2OH
D. 普通玻璃，H2O，CH3COOH，葡萄糖
6.向澄清饱和石灰水中通入二氧化碳，测得溶液导电性(I表示导电能力)的变化，以下与加入物质量的关系正确的是（   ）            
A. [image: image10.png]N CO, Mt



                                      B. [image: image11.png]Sl CO, it




C. [image: image12.png]A CO, it



                                        [image: image13.png]


D. [image: image14.png]SN CO, MRt




7.将某溶液逐滴加入Fe（OH）3溶胶内，开始产生沉淀，继续滴加时沉淀又溶解，该溶液是（　　）            
A. 2 mol·L－1NaOH溶液      [image: image15.png]


B. 2 mol·L－1H2SO4溶液      [image: image16.png]


C. 2 mol·L－1MgSO4溶液      [image: image17.png]


D. FeCl3溶液
8.下列说法中正确的是（   ）            
A. 石油液化气、汽油、地沟油加工制成的生物柴油都是碳氢化合物          [image: image18.png]



B. 铜盐有毒，主要是因为铜离子能与蛋白质反应，使蛋白质变性
C. 聚乙烯塑料可用于食品包装，该塑料的老化是因为发生加成反应          [image: image19.png]



D. 医用酒精和葡萄糖注射液可用丁达尔效应区分
9.目前市场上有一种专门为婴幼儿设计的电解质饮料，适合在婴幼儿感冒、发烧时快速补充体内流失的电解质成分。下列物质可用作该饮料中的电解质的是(   )            
A. Fe                                   [image: image20.png]


B. 葡萄糖                                   [image: image21.png]


C. MgSO4                                   [image: image22.png]


D. CO2
10.按溶液、浊液、胶体的顺序排列正确的是（   ）            
A. 食盐水、牛奶、豆浆                                           [image: image23.png]


B. 碘酒、泥水、血液
C. 白糖水、食盐水、茶叶水                                    [image: image24.png]


D. Ca（OH）2悬浊液、澄清石灰水、石灰浆
11.在水泥厂、冶金厂常用高压电作用于气溶胶，以除去大量烟尘，减少烟尘对空气的污染。这种除尘法的原理是（   ）            
A. 渗析                                 [image: image25.png]


B. 电泳                                 [image: image26.png]


C. 聚沉                                 [image: image27.png]


D. 丁达尔效应
12.当光束分别通过下列分散系时，能观察到丁达尔效应的是（   ）            
A. NaOH溶液                   [image: image28.png]


B. Fe（OH）3胶体                   [image: image29.png]


C. C2H5OH溶液                   [image: image30.png]


D. CuSO4溶液
13.有关胶体等分散系的制备、性质的相关说法错误的是（   ）            
A. 向沸水中逐滴加入氯化铁饱和溶液，继续煮沸至液体呈红褐色，即制得氢氧化铁胶体
B. 向氢氧化铁胶体中加入稀硫酸至过量，现象为先生成红褐色沉淀，之后沉淀溶解
C. 依据丁达尔效应可将分散系分为溶液、胶体与浊液
D. 将氢氧化铁胶体与硅酸溶胶相互混合，混合液变浑浊
14.下列物质在水溶液中的电离方程式书写正确的是(    )            
A. H2CO3 [image: image31.png]


 2H++CO [image: image32.png]



B. Ba(OH)2 [image: image33.png]


 Ba2++2OH－
C. NaHCO3=Na++H++CO [image: image34.png]



D. AlCl3=Al3++3Cl－
15.相同温度下，关于盐酸和醋酸溶液的说法正确的是(    )            
A. pH相等的两溶液：c(CH3COO-)=c(Cl-)
B. pH=3盐酸和醋酸溶液，等体积混合后溶液的pH>3
C. 浓度均为0.1mol·L−1盐酸和醋酸溶液，导电能力相同
D. 相同浓度的两溶液，分别与NaOH固体反应后呈中性的溶液中(忽略溶液体积变化)c(CH3COO-)=c(Cl-)
16.氢氧化铜胶体在电泳时，它的胶粒向阴极移动，在这种胶体中分别滴加下列物质，不会发生凝聚的是(   )  
①蔗糖溶液　②硫酸镁溶液　③硅酸胶体　④氢氧化铁胶体
A.①②          B.①④        C.②③        D.③④
二、综合题（共4题）
17.现有下列十种物质：①液态氯化氢②小苏打 ③固体纯碱 ④二氧化碳⑤葡萄糖 ⑥氢氧化钾 ⑦氢氧化铁胶体 ⑧氨水 ⑨空气 ⑩硫酸铁溶液    
（1）上述十种物质中，属于电解质的有________，属于非电解质的有________．    
（2）有两种物质在水溶液中可发生反应，离子方程式为：H++OH﹣=H2O，该反应的化学方程式为________．    
（3）除去③中少量②的操作是________，化学方程式为________．    
（4）标准状况下，________ L④中含有0.4mol 氧原子．    
（5）现有100mL⑩溶液中含Fe3+5.6g，则溶液中SO42﹣的物质的量浓度是________．    
（6）若在⑦中缓慢加入⑥，产生的现象是________．    
（7）将①加入到⑧中，⑧的导电能力变化为________（填“增强”、“减弱”或“基本不变”）．    
18.完成下列填空：    
（1）现有下列物质：①二氧化碳（CO2）②碳酸钠（Na2CO3）③食盐水 ④钠（Na），请用序号完成下列填空：上述四种物质中单质是________；氧化物是________；盐类是________；属于电解质的是________；属于非电解质的是________．    
（2）标准状况下，体积为11.2L 的CO2________mol，________个CO2 ．    
（3）检验NaCl样品中是否含KCl应选用的方法是________．    
19.处于下列状态的物质中：①氯化钠固体   ②干冰   ③HCl气体④铜  ⑤硫酸钡固体  ⑥蔗糖   ⑦乙醇  ⑧熔融的硝酸钾  ⑨NaCl溶液    
（1）能导电的是（填编号，下同）________；    
（2）属于电解质的是________；    
（3）属于非电解质的是________．    
20.阅读下面短文。
光的散射与丁达尔效应
光通过光学性质不均匀的介质时出现偏离原来传播方向，而沿侧向传播的现象，称为光的散射。在暗室里，将一束经聚集后的光线投射到胶体系统上，在与入射光垂直的方向上，可观察到一条明亮的光路，这就是丁达尔效应。产生丁达尔效应的实质是光的散射。
表1  分散系对可见光的不同作用
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当入射光的波长略大于分散相粒子的直径时就发生光的散射。可见光的波长在400～760 nm的范围，略大于一般胶体粒子的直径（1～100 nm），因此当可见光束投射于胶体时，就发生光的散射，产生丁达尔效应。
对于溶液，分散质分子或离子更小，对可见光的散射作用很微弱；而当可见光束通过浊液时，由于分散质的粒子直径大于入射光的波长，主要发生反射或折射现象。
回答下列问题：
（1）产生丁达尔效应的实质是________。    
（2）制备Fe(OH)3胶体，在小烧杯中加入20 mL蒸馏水，加热至沸腾后，向沸水中滴入5～6滴饱和的________溶液，继续煮沸至液体呈红褐色即可。    
（3）胶体区别于其他分散系的本质特征是________（填序号）。
a．胶体有丁达尔效应        b．胶体粒子可以透过滤纸
c．胶体的胶粒带有电荷      d．胶体粒子的直径在1～100 nm之间
（4）CuSO4溶液无明显丁达尔效应的原因是________。    
答案解析部分
一、单选题

1.【答案】 C   
【解析】【解答】A.胶体不是悬浊液，A不符合题意；
B分散质是氢氧化铁，分散剂是水,B不符合题意；
C.胶体可以产生丁达尔效应，C符合题意；
D.氢氧化铁是弱电解质，不能完全电离，D不符合题意，
故答案为：C。
【分析】分散质的一部分是由微小的粒子或液滴所组成，分散质粒子直径在1~100nm之间的分散系是胶体；
A、胶体是一种均匀的、稳定的分散系，悬浊液不均匀；
B、Fe(OH)3胶体的分散质时Fe(OH)3；
C、胶体的性质：能够产生丁达尔小于；
D、Fe(OH)3时弱电解质，不能完全电离；
2.【答案】 C   
【解析】【解答】A．无论是酸还是碱，都为电解质，对应的水溶液都能导电，选项A不符合题意； 
B．当X为Cl，对应的HClO为弱酸，选项B不符合题意；
C．当X为活泼碱金属元素，对应的碱为强碱，如NaOH、KOH等，选项C符合题意；
D．当X为金属时，为离子化合物，含有离子键和共价键，选项D不符合题意；
故答案为：C。
 
 【分析】X可能是金属或者非金属，当X是非金属时可能是含氧酸。是金属时是碱，注意碱金属是除氢外的IA金属。
3.【答案】 B   
【解析】【解答】A．明矾水解生成氢氧化铝胶体，胶体具有吸附性而吸附水中的悬浮物而净水，因为没有强氧化性而不能杀菌消毒，故A错误；
B．水垢的主要成分是碳酸钙，能与食醋中的醋酸反应生成可溶物，所以可用食醋除去水壶中的水垢，故B正确；
C．因花中有芳香酯以及分子的运动因此才闻到花香，故C错误；
D．pH＜5.6的雨水即为酸雨．故D错误；
故选B．
【分析】A．明矾水解生成氢氧化铝胶体，胶体具有吸附性，能净水；
B．依据水垢的成分以及醋酸的性质分析判断；
C．芳香是因为花中含有酯以及分子的运动；
D．根据酸雨的pH分析；
4.【答案】 C   
【解析】【分析】答案：C
C.不正确，多元弱酸根离子分步水解，Na 2SO3水解SO3 2-+ H2O [image: image36.png]


 HSO3― +OH-、HSO3―+ H2O [image: image37.png]


 H2SO3+OH—  ， 且以第一步为主。
5.【答案】 D   
【解析】【解答】解：A、淀粉属于混合物、CuO属于氧化物、HClO属于弱电解质、Cu是单质不是电解质，故A错误；  
B、水玻璃是硅酸钠的水溶液属于混合物、Na2O•CaO•6SiO2是盐不是氧化物，Na2O融完全电离是强电解质、SO3是非电解质，故B错误；
C、KAl（SO4）2•12H2O属于盐、KClO3是盐不是氧化物，NH3•H2O是弱碱属于弱电解质、CH3CH2OH是有机物属于非电解质，故C错误；
D、普通玻璃是硅酸盐和二氧化硅的混合物、H2O属于氧化物、CH3COOH存在电离平衡属于弱电解质，葡萄糖属于非电解质，故D正确；
故选D．
【分析】混合物是指由不同种物质组成的；氧化物是指由两种元素组成其中一种是氧元素的化合物；弱电解质是指在水溶液里中部分电离的化合物；非电解质是指在水溶液里和熔化状态下都不能够导电的化合物；据此可以分析各个选项中各种的所属类别．
6.【答案】 B   
【解析】【解答】二氧化碳与澄清石灰水反应生成碳酸钙沉淀和水，随着反应的进行溶液中的能自由移动的离子越来越少，导电性减弱；但由于溶液中还存在浓度很小的氢离子、氢氧根等，故电流强度不可能为变为0；继续通入二氧化碳，碳酸钙与水、二氧化碳反应生成可溶于水的碳酸氢钙，则溶液中存在能自由移动的离子的浓度又逐渐增大，导电性增强。因此B图能反映出电流强度I与加入物质量的关系。 
故答案为：B.
 
 【分析】注意：溶液的导电性与溶液中离子的浓度有关，溶液中离子的浓度越大，溶液的导电能力越强。
7.【答案】 B   
【解析】【解答】当向Fe（OH）3溶胶中加入H2SO4后，因H2SO4属于电解质，会使Fe（OH）3胶体聚沉；继续滴加稀H2SO4  ， Fe（OH）3沉淀又被溶解生成Fe2（SO4）3。  
【分析】根据胶体的聚沉和溶解方法进行分析。
8.【答案】 B   
【解析】【解答】A.地沟油的成分是高级脂肪酸甘油酯，地沟油加工制成的生物柴油不是碳氢化合物，故A不符合题意；
B.重金属盐能使蛋白质变性，故B符合题意；
C.聚乙烯塑料可用于食品包装，该塑料的老化是因为发生氧化反应，故C不符合题意；
D.医用酒精和葡萄糖注射液都是溶液，都不能产生丁达尔效应，故D不符合题意。
故答案为：B
【分析】D、丁达尔效应可以用来区分溶液和胶体。
9.【答案】 C   
【解析】【解答】A.Fe为单质，不是化合物，因此不属于电解质，A不符合题意； 
B.葡萄糖为化合物，但其水溶液或熔融状态都不能导电，因此葡萄糖不属于电解质，B不符合题意；
C.MgSO4为化合物，且其水溶液中存在自由移动的离子，因此MgSO4溶液能导电，因此MgSO4为电解质，C符合题意；
D.CO2为化合物，其水溶液能导电，是由于CO2与H2O反应形成的H2CO3  ， 电离产生自由移动的离子，起导电作用，因此CO2不属于电解质，D不符合题意；
故答案为：C
 【分析】电解质是指在水溶液或熔融状态下能导电的化合物；据此结合选项所给物质进行分析。
10.【答案】 B   
【解析】【解答】解：A．食盐水是氯化钠的水溶液，牛奶、豆浆都是胶体，故A错误；  
B．碘酒是碘单质的水溶液，泥水是浊液，血液为胶体，故B正确；
C．白糖水是蔗糖水溶液，食盐水是氯化钠水溶液，茶叶水是溶液，故C错误；
D．Ca（OH）2悬浊液为浊液，澄清石灰水是溶液，石灰浆为浊液，故D错误；
故选B．
【分析】溶液、胶体、浊液是三种不同的分散系，分散系按照分散质的直径大小可分为溶液、胶体、浊液，
A．牛奶为蛋白质形成的分散系为胶体；
B．碘酒是碘单质的水溶液，泥水是浊液，血液为胶体；
C．食盐水为溶液不是浊液；
D．氢氧化钙悬浊液为浊液，石灰浆为浊液．
11.【答案】 B   
【解析】【解答】胶粒在电场的作用下，做定向运动，这种现象称为电泳，可用来静电除尘， 
故答案为：B。
【分析】胶粒在电场的作用下，做定向运动，这种现象称为电泳。
12.【答案】 B   
【解析】【解答】解：胶体粒子的微粒直径在1﹣100nm之间，分散质微粒直径小于1﹣100nm的是溶液，大于1﹣100nm的是浊液；NaOH溶液、C2H5OH溶液、硫酸铜溶液属于溶液，无丁达尔效应；氢氧化铁胶体分散质大小：1nm～100nm，属于胶体，有丁达尔效应；  
故选B．
【分析】依据分散系的分类和性质分析，胶体分散系具有丁达尔现象，只要判断出分散系是胶体即可．
13.【答案】 C   
【解析】【解答】A．向沸水中逐滴加入FeCl3饱和溶液，继续煮沸至液体呈红褐色，停止加热，制得氢氧化铁胶体，故A不符合题意； 
B．向氢氧化铁胶体中加入稀硫酸至过量，先发生氢氧化铁胶体的聚沉，硫酸过量时，氢氧化铁沉淀溶解，因此实验现象是先生成红褐色沉淀，之后沉淀溶解，故B不符合题意；
C．溶液、胶体与浊液的本质区别为分散质粒子的直径大小，只有胶体具有丁达尔现象，故C符合题意；
D．硅酸胶体的胶粒带负电荷，与氢氧化铁胶体混合将发生聚沉，混合液变浑浊，故D不符合题意。
故答案为：C。
 
 【分析】胶体又称胶状分散体是一种均匀混合物，在胶体中含有两种不同状态的物质，一种分散，另一种连续。分散的一部分是由微小的粒子或液滴所组成，分散质粒子直径在1nm—100nm之间的分散系；胶体是一种分散质粒子直径介于粗分散体系和溶液之间的一类分散体系，这是一种高度分散的多相不均匀体系。
14.【答案】 D   
【解析】【解答】A．H2CO3是弱酸，一步一步电离，主要以第一步电离为主，H2CO3 [image: image38.png]


 H++ HCO [image: image39.png]


 ，故A不符合题意； 
B．Ba(OH)2是强碱，全部电离，Ba(OH)2＝Ba2++2OH－  ， 故B不符合题意；
C．NaHCO3是弱酸酸式盐，NaHCO3=Na++ HCO [image: image40.png]


 ，故C不符合题意；
D．AlCl3是盐，全部电离，AlCl3=Al3++3Cl－  ， 故D符合题意。
故答案为D。
 
 【分析】A.弱酸的电离要分步写
 B.氢氧化钙是强电解质，电离方程式用等号
 C.在水溶液中碳酸钠电离出钠离子和碳酸氢根离子
 D.氯化铝可溶性强电解质，全部电离
15.【答案】 A   
【解析】【解答】A．两溶液中均存在电荷守恒c(H+)=c(OH-)+c(CH3COO-)、c(H+)=c(OH-)+c(Cl-)，pH相等，则两溶液中c(H+)、c(OH-)相等，所以c(CH3COO-)=c(Cl-)，A符合题意； 
B．pH相等即c(H+)相等，混合后c(H+)不变，则醋酸的电离平衡不移动，pH不变，仍为3，B不符合题意；
C．醋酸为弱酸，在水溶液中不完全电离，所以浓度虽然相同，但醋酸溶液中的离子浓度更小，导电能力弱，C不符合题意；
D．反应后的溶液中均存在电荷守恒c1(Na+)+c1(H+)=c1(OH-)+c(CH3COO-)、c2(Na+)+c2(H+)=c2(OH-)+c(Cl-)，溶液呈中性，则有c1(Na+)= c(CH3COO-)，c2(Na+)=c(Cl-)，由于醋酸为弱酸，所以达到中性时加入的NaOH固体较少，则c1(Na+)<c2(Na+)，所以c(CH3COO-)<c(Cl-)，D不符合题意；
故答案为：A。
 
 【分析】A.根据电荷守恒即可判断
 B.混合物之后不变
 C.导电能力和所带电荷和离子浓度有关系。醋酸是弱电解质
 D.根据电荷守恒，再结合中性即可判断
16.【答案】 B   
【解析】【解答】氢氧化铜胶体做电泳时，胶粒向阴极移动，氢氧化铜胶体中的胶粒带正电，①蔗糖溶液属于非电解质溶液，不能使胶体发生凝聚②硫酸镁溶液属于电解质溶液，能使胶体发生凝聚③硅酸胶体的胶粒带负电荷，可以使氢氧化铜胶体发生凝聚④氢氧化铁胶体的胶粒带正电荷，不能使氢氧化铜胶体发生凝聚，故B符合题意 
故答案为：B
 
 【分析】根据电泳现象即可知道氢氧化铜胶粒带正点，加入物质不会凝聚可以加入非电解质或者是加入带同样电荷的胶体结合选项进行判断即可
二、综合题

17.【答案】 （1）①②③⑥；④⑤
（2）HCl+KOH=H2O+KCl
（3）加热；2NaHCO3 [image: image41.png]


 Na2CO3+H2O+CO2↑
（4）4.48
（5）1.5mol/L
（6）产生红褐色沉淀
（7）增强   
【解析】【解答】解：（1）①液态氯化氢在水溶液中能导电，是电解质；②NaHCO3在水溶液或者熔融状态下能够导电，是电解质；③固体纯碱在水溶液或者熔融状态下能够导电，是电解质；④葡萄糖在水溶液和熔融状态下都不能够导电，是非电解质；⑤Ba（OH）2在熔融状态下能导电，是电解质；⑥氢氧化钾在水溶液或者熔融状态下能够导电，是电解质；⑦氢氧化铁胶体属于混合物 既不是电解质也不是非电解质；⑧氨水属于混合物 既不是电解质也不是非电解质；⑨空气属于混合物 既不是电解质也不是非电解质；⑩硫酸铁溶液属于混合物 既不是电解质也不是非电解质；故属于电解质的是：①②③⑥，非电解质的有：④⑤；故答案为：①②③⑥；④⑤；（2）离子方程式为：H++OH﹣═H2O，可表示强酸与强碱反应生成可溶性盐和水的离子反应，如HCl+KOH=H2O+KCl；故答案为：HCl+KOH=H2O+KCl；（3）根据碳酸钠加热不分解，碳酸氢钠加热分解得到碳酸钠、水、二氧化碳，所以除去固体纯碱中少量小苏打的操作是加热，方程式为：故答案为：加热；2NaHCO3 [image: image42.png]


 Na2CO3+H2O+CO2↑；（4）n（CO2）= [image: image43.png]


 n（O）=0.2mol，V（CO2）=0.2mol×22.4L/mol=4.48L；故答案为：4.48；（5）Fe3+的物质的量为 [image: image44.png]559
T~




 =0.1mol，溶液中2n（SO42﹣）=3n（Fe3+），则SO42﹣的物质的量为0.1mol× [image: image45.png]:



 =0.15mol，SO42﹣的物质的量浓度为 [image: image46.png]


 =1.5mol/L；故答案为：1.5mol/L；（6）若在氢氧化铁胶体中缓慢加入氢氧化钾，胶体发生聚沉，产生的现象是产生红褐色沉淀；故答案为：产生红褐色沉淀；（7）氨水中的一水合氨是弱电解质，部分电离产生出自由移动的离子浓度较小，加入盐酸后反应生成氯化铵是强电解质，完全电离，所以离子浓度逐渐增大，导电能力逐渐增强，故答案为：增强；  
【分析】（1）电解质：在水溶液中或熔融状态下能够导电的化合物；非电解质：在熔融状态和水溶液中都不能导电的化合物；（2）离子方程式为：H++OH﹣═H2O，可表示强酸与强碱反应生成可溶性盐和水的离子反应；（3）根据碳酸钠加热不分解，碳酸氢钠加热分解得到碳酸钠、水、二氧化碳来解答；（4）根据n= [image: image47.png]


 结合分子的构成计算．（5）根据n= [image: image48.png]


 计算Fe3+的物质的量，溶液中2n（SO42﹣）=3n（Fe3+），再根据c= [image: image49.png].



 计算SO42﹣的物质的量浓度；（6）胶体加入电解质会发生聚沉；（7）电解质溶液导电能力强弱取决于离子浓度的大小，氨水中加入盐酸依据反应物和生成物的性质判断离子浓度的变化进而判断导电能力变化；
18.【答案】 （1）④；①；②；②；①
（2）0.5；0.5NA
（3）焰色反应   
【解析】【解答】解：（1）①二氧化碳（CO2）②碳酸钠（Na2CO3）③食盐水 ④钠（Na）中，单质是④；氧化物是①；盐类是②；属于电解质的是②；属于非电解质的是①，  
故答案为：④；①；②；②；①；（2）二氧化碳的物质的量n= [image: image50.png]-



 = [image: image51.png]Lo
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 =0.5mol；分子个数N=nNA=0.5mol×NA/mol=0.5NA个，故答案为：；（3）检验NaCl样品中是否含KCl，应鉴定钾元素的存在，故应用焰色反应，故答案为：焰色反应．
【分析】（1）单质只有一种元素组成；氧化物含两种元素、其一为氧元素；由金属离子与酸根离子形成的化合物为盐（铵盐除外）；在水溶液中或熔化状态下导电的化合物为电解质，而在水溶液和熔化状态下都不导电的化合物为非电解质；（2）物质的量n= [image: image52.png]-



 ；分子个数N=nNA；（3）检验NaCl样品中是否含KCl，应鉴定钾元素的存在．
19.【答案】 （1）④⑧⑨
（2）①③⑤⑧
（3）②⑥⑦   
【解析】【解答】解：①氯化钠固体，不含自由电子或者自由离子，不能导电；是化合物，在水溶液或者熔融状态下能导电，属于电解质；
②干冰，不含自由电子或者自由离子，不能导电；是化合物，但是本身在水溶液和熔融状态下都不能电离产生自由移动的离子，不导电，属于非电解质；
③HCl气体，不含自由电子或者自由离子，不能导电；是化合物，在水溶液或者熔融状态下能导电，属于电解质；
④铜，含自由电子，能够导电；是单质，既不是电解质，也不是非电解质；
⑤硫酸钡固体，不含自由电子或者自由离子，不能导电；是化合物，在水溶液或者熔融状态下能导电，属于电解质；
⑥蔗糖、⑦乙醇都不含自由电子或者自由离子，不能导电；是化合物，在水溶液和熔融状态下都不导电，属于非电解质；
⑧熔融的硝酸钾，含有自由离子，能够导电；是化合物，在水溶液或者熔融状态下能导电，属于电解质；
⑨NaCl溶液，含有自由离子，能够导电；是混合物，既不是电解质，也不是非电解质；（1）能导电的是：④⑧⑨；
故答案为；④⑧⑨；
（2）属于电解质的是：①③⑤⑧；
故答案为：①③⑤⑧；
（3）属于非电解质的是：②⑥⑦；
故答案为：②⑥⑦．
【分析】在水溶液或者熔融状态下能导电的化合物，属于电解质。在水溶液和熔融状态下能导电的化合物，属于非电解质。单质与分散系即不是电解质也不是非电解质。电解质不一定导电，导电要看物质本身的特点与所处的状态，电解质溶液导电能力与自由移动的离子的多少与所带电荷的多少有关。
20.【答案】 （1）光的散射
（2）FeCl3
（3）d
（4）分散质的离子很小，对可见光的散射作用很微弱。   
【解析】【解答】解：（1）根据文章提供信息，产生丁达尔效应实质是光的散射；
故答案为：光的散射；
（2）氢氧化铁胶体的制备：向沸水中滴加几滴饱和氯化铁溶液，当溶液出现红褐色液体，停止加热，即滴入5～6d饱和氯化铁溶液；
故​答案为：FeCl3；
（3）分散系根据分散质直径大小，>100nm是浊液，1nm～100nm之间为胶体，<1nm的为溶液，本质特征为微粒直径的大小，故选项d正确；
故​答案为：d；
（4）根据文章，溶液中分散质分子或离子更小，对可见光的散射作用很微弱，主要发生反射或折射。
故​答案为：分散质的离子很小，对可见光的散射作用很微弱。
【分析】（1）产生丁达尔效应实质是光的散射；
（2）氢氧化铁胶体的制备：向沸水中滴加几滴饱和氯化铁溶液，当溶液出现红褐色液体，停止加热；
（3）分散系根据分散质直径大小，>100nm是浊液，1nm～100nm之间为胶体，<1nm的为溶液；
（4）溶液中分散质分子或离子更小，对可见光的散射作用很微弱，主要发生反射或折射。
                                        

